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8il»iiii, 4 Decemvrie st. v.

Aşa am înţeles, că mult patru luni 
de 4ile şi se vor escrie alegerile de depu
taţi la dieta ungurească pentru periodul 
cel nou de 10 ani.

Patru luni ar mai fi timp de gândit. 
Cu toate aceste partidele maghiare, poate 
şi altele, au început a se interesa de cer
curile electorale, de candidaţi şi de a câ
ştiga aderenţi candidaţilor lor. Partidul 
guvernamental, în foile de care dispune, 
impută oposiţiunii, că prea de vreme s’a 
apucat de corteşit. în acelaşi timp însă, 
chiar partidul guvernului nu face mai bine, 
căci şi partidul guvernului face ce face 
oposiţiunea: corteşesce pentru candidaţii 
aderenţi la partidul seu.

Cu alte cuvinte, periodul present încă 
nu s’a terminat, şi lupta electorală pentrn 
periodul dietal viitor s’a şi început.

Ar socoti omul, că nouă Românilor 
nu are să ne pese de ceea-ce fac alţii pentru 
alegeri.

Ba am avă motive puternice să nu 
ne pese. Cel puţin aşa ni s’ar pără nouă 
şi eată pentru-ce.

Influenţa exercitată de guvern cu fon
dul seu imens de disposiţiune, ne face 
din capul locului cu neputinţă concurenţa, 
şi când am păşi în acţiune şi dacă vom 
rămână în pasivitate. Când corupţi unea cu 
bani, cu mâncare şi beutură beţivă este 
înălţată la onoarea unei virtuţi civice atât 
în ceea-ce privesce pe cel ce dă, cât şi pe 
cel care primesce, înceată toate. Omul de 
omenie şi fără de avere este bătut încă 
înainte de a se angagia la luptă. în 
astfel de împregiurare mai rămâne alta 
de făcut, decât să capituleze?

Ar fi însă foarte trist, când omul de 
omenie, de câte-ori corupţiunea sau viţiul 
se obrăznicesce şi vrea să ocupe locul vir
tuţii, sau să se gereze ca virtute, ar fi 
silit să capituleze.

Atunci în adevăr omenia şi virtutea 
ar fi, precum le cualifică şarlatanii, pro
stia cea mai încornurată.

Fără îndoeală, că cine capitulează se 
dispensează el pe sine de luptă, dar’ dis- 
pensaţiunea în caşurile politice, ca şi în

Foiţa „Tribunei“.
N u s c i u - I m p ä r a t .

Poveste din popor.
De „ M ă r g in e a n u l“ .

Intr’un sat din ţeara lui Verde-Impărat trăia 
odată un om foarte bătrân. Acesta avea un fecior, 
care îl grijia din ceea-ce agonisia lucrând pe la 
unii şi alţii, căci avere nu aveau decât o casă 
mică, în care şedeau. Când simţi bătrânul, că 
’i-se apropie sfîrşitul filelor, se tot gândia despre 
viitorul feciorului, şi nu-’i găsia altă pită decât 
de slugă, deoare-ce nu învăţase nici carte, nici 
vre-un meşteşug.

Nu trecu mult şi bietul bătrân, aflându-se 
pe patul de moarte, cbiamă pe fecior la sine 
şi-’i (Jice :

— Fiiule, eu acum ved că mă sfîrşesc; spu- 
ne-’mi ce vei face tu după moartea mea, ca să 
pot muri odihnit, căci avere vecţi bine că n’am 
de uude-’ţi lăsa decât coliba asta.

— Fii pe pace, iubite tată, căci mă voiu băga 
la cineva slugă şi de foame sciu că nu voiu muri, 
— îi răspunse feciorul.

— Bine, fiiule, chiar asta am gândit-o şi eu, 
căci la lucru, precum am vădut, te pricepi bine, 
dar’ să-’ţi spun ceva: Cât vei trăi tu, să te fé
rései de a slugi la oameni cu perul roşu, căci 
aceia sunt oameni răi.

alte caşuri, oare nu este egală cu resig
narea dela existenţă?

Eată o întrebare, preste care nu ne 
este permis a trece aşa uşor şi al cărei 
răspuns nu poate fi decât, că noi Ro
mânii nu ne-am hotărît şi nici nu ne vom 
hotărî nici odată a resigna, de dragul co
modităţii, la existenţa noastră.

Fie că am trece în acţiune, fie că 
am persista în pasivitate, noi să nu capi
tulăm ; să nu capitulăm, pentru-că o re- 
peţim, nu vrem să resignăm la existenţă.

Influenţa exercitată de guvern fie cât 
de puternică, fondul de disposiţiune pen
tru corupţiune cât de mare, dacă vom voi 
ca, mâne poimâne, în istorie să nu ne vedem 
tacsaţi de poltroni, de mişei, fără cap şi 
fără de inimă, sclavi ai banului si ai 
mâncării şi beţiei, să nu ne sfiim a sta în 
faţa lor şi a le combate.

Ne va costa multă şi grea luptă 
combaterea aceasta, pentru-că pe lumea 
aceasta nici o luptă n’a fost, nu este şi 
nu va fi atât de grea, ca lupta, în care 
avem să combatem şi slăbiciunile noastre 
proprii. însă cu atât mai mare are să fie 
satisfacţiunea, când învingendu-ne şi pe 
noi înşine, vom resista banilor, mâncării 
şi vinului sau vinarsului.

Cu a ce s t e  şi am învins mai mult 
de jumătate. Vom fi învins pe deplin însă, 
când adversarii nostrii, cari vor să se urce 
pe umerile noastre ca pe o scară să ajungă 
la onoruri şi foloase materiale ne meri
tate, vor fi ruşinaţi de adevărata virtute, 
de aceea care pentru un principiu basat 
pe adevăr şi dreptate, va despreţul şi su
mele de bani ca preţ de suflete şi mân
carea şi beutura, în care se bea demni
tatea de cive şi de om cu caracter de 
neatîrnare.

Are dar’ mult să ne pese de ceea-ce 
se face din partea altora la alegerile pentru 
dietă, pentru-că ceea-ce se face din partea 
acelora, ne impune datorinţă de a îngriji, 
ca să nu ni se copleşească poporul cu 
mijloacele întrebuinţate de cei ce ne voesc 
răul, spre a-’l corumpe şi a-’l nimici.

Afacerea, care ne servesce de obiect 
la liniile ce le scriem, mai are si altă la- 
ture, lăture care este în legătură strînsă

cu cele ce s’ati scris mai sus. înţelegem 
atitudinea, ce au sé observe alegătorii când 
treaba vine la alegerile deputaţilor.

Chiar şi laturea aceasta, şi mai ales 
aceasta, ar trebui să stîrnească în noi de 
pe acum interesul faţă cu alegerile vii
toare.

Ne oprim pentru acum aci, căci nu 
vrem a preocupa atitudinea comitetului 
nostru general electoral, de care n’am au- 
(jit cam de mult, nici bine nici reu.

Unei dorinţe însă fie-ne permis a da 
expresiune încă de acum: că şi în pri
vinţa atitudinei să nu aştepte cei chemaţi, 
ca poporul român să vină prea târziu în 
posiţiune de a se pronunţa.

Bis dat qui cito dat.

Corespondenţă din Viena.
Viena, 14 Decemvrie n. 1886.

Declaraţiunile ministrului de răsboiu german 
şi comisarilor sei speciali în comisiunea dietei 
asupra armatei austriaco n’au produs aci o prea 
plăcută impresiune.

Aceste declaraţiuni sunt tratate într’adevăr 
„de secrete“, şi ceea-ce se află asupra acestora 
sună puţin vag şi nedefinit; dară deja puţinul 
ce transpiră asupra lor e puţin propriu a ţine 
seamă de justele noastre susceptibilităţi.

Generalul Bronsart ar fi <fis : asupra capa- 
bilităţii interne a armatei austriace nu vrea să-’şi 
permită uici o critică, cu aceasta nu se poate 
conta; cu numărul se poate socoti, şi cât pri- 
vesco numărul, armata austriacă e inferioară cu 
mult, şi departe e de a ajunge armata rusă.

Câştigă aparenţa, ca şi când Germania nu 
ar fi sigură de armata austriacă in acel grad, 
în care ea ar dori să fie, şi că acesta e ade
văratul motiv al unei declaraţiuni, care e proba 
unei oareşi-care indisposiţiuni, şi care declara
ţiuni organele administraţiunii de răsboiu ger
mane se vătjură constrînse a le face înaintea co- 
misiunii dietei.

Deasemenea şi declaraţiunea feldmareşalului 
Moltke în dietă, adecă că Austria e íntr’adevér 
un aliat preţios, însă fiecare stat trebue să so
cotească pe propria sa putere, făcu în mod destul 
de clar a se cunoasce, că înţelegerea între Viena 
şi Berlin are oareşi-care limite.

Íntr’adevér ne vom aduce aminte, că pre- 
când contele Andrâssy era ministru de externe, 
din partea principelui Bismarck era căutată o 
alianţă mai strînsă cu Austria.

Cancelarul german veni însuşi pentru asta 
la Viena, spre a aduce la cale realisarea planu
lui seu.

Contele ar fi apărat cu mare căldură pro
iectul principelui Bismarck.

Dar’ un consiliu al coroanei convocat din 
causa asta respinse această idee completamente; 
— designând-o de o mediatisaţiune a Austriei.

Andrâssy căcju, şi după dînsul Haymerle şi 
pe urmă Kalnoky avu. misiunea de a contra
balansa oareşi-cum intimitatea periculoasă cu 
Germania prin o antantă corespunzătoare cu 
Rusia.

în ce consistă proiectul lui Bismarck n’a 
eşit din tenebrele misteriilor diplomatice pănă 
în <bua de aiji.

Numai un punct de detaliu de natură for
mală ajunsese cu oareşi-care precisiune în pu
blicitate, punctul adecă, că alipirea Austriei 
de Germania ca alianţă să fie organică şi stipu
lată decătră parlamentele ambelor imperii con- 
stituţionalmente. Naţionali Germanii noştri au 
pus mâna de atunci pe acest păment şi 'l-au 
făcut ca punct principal al programei lor politice. 
Alta nimic nu se mai află asupra conţinu
tului important al concepţiunilor lui Bismarck, 
după-ce însă Germanii în imperul german 
se interesează înainte de toate şi în prima or
dine de a-’şi asigura cooperaţiunea noastră mili
tară pentru caşul unui răsboi, cu Francia într’un 
mod mai precis, decât se face de obiceiu prin 
un simplu tratat de alianţă, atunci e indubitabil, 
că proposiţia principelui de Bismarck ar fi cu
prins şi un tratat militar în felul aceluia, pe care 
îl încheiase altădată confederaţiunea nordică ger
mană cu cea de sud, sau mai bine Zis cu sta- 
tele de sud germane.

Atunci Austria ar fi fost obligată după 
proporţiunea posesiunilor sale germane să predee 
Germaniei restul, lipsa contingentului militar, şi 
în modul ăsta Germania ar fi putut atunci cu 
siguranţă să înfrunteze cu cea mai mare linişte 
armamentele Franciéi şi poftele de revanşă din
colo de Rhen.

De sigur în asemenea cas şi principele 
Bismarck ar fi declarat, că Germania n’are nici 
cel mai mic interes la cestiunea bulgară.

în discursurile sale în delegaţiuni contele 
Andrâssy a făcut alusiuni destul de clare relativ 
la aceste relaţiuni. Dădu de înţeles, că era în mâna 
Austriei, de a forma mai strînsă alianţa cu Ger
mania, şi că ultima ansă transformă alianţa a doi 
împăraţi în alianţa a trei împăraţi.

Istoria va judeca, dacă Austria a făcut bine 
ca alipirea organică la Germania se fie respinsă 
de dînsa.

Popoarele Austriei vreau să vadă neatinsă 
independenţa şi libertatea patriei lor.

Din punctul de vedere al Germaniei e foarte 
comprehensibil, că un contingent militar sigur îi 
este mai bine venit decât tratatul cel mai frumos 
de alianţa, pe care (tratat) de ordinar numai

Cu aceste bătrânul închise ochii.
Bietul fecior, rămas singur ca cucul, căci 

n’avea nici neamuri în satul acela, vinde coliba 
şi plătesce preotului îngropăciunea tatălui seu, 
ear’ din ceea-ce-’i mai rămâne face o pomeană, 
căci aşa era obiceiul şi pe atunci.

în Z'ua următoare des-de-dimineaţă feciorul 
îşi pune o traistă cu merinde în bâtă şi pleacă 
în lume să se bage slugă. Merge feciorul cât 
merge, şi dela o vreme se întâlnesce cu un domn 
cu părul şi musteaţa roşii, călare pe un cal eară 
tot roşu.

— Bună vremea, domnule! — Z'se feciorul.
— Să fii sănătos, voinice, — îi răspunde acela, 

— dar’ unde mergi?
— Mă duc să-’mi caut un stăpân, căruia se-’i 

slugesc, căci sünt fecior sărac şi n’am nici tată, 
nici mamă.

— Chiar bine, căci eu aş ave lipsă de un 
slugă voinic aşa ca tine; nu ai veni la mine?

— Nu, domnule, căci tata ’mi-a Zis, când era 
pe pat de moarte, că la om roşu să nu slugesc 
în vieaţa mea. — Şi feciorul plecă mai departe.

Domnul acesta roşu nu era om ca toţi 
oamenii, cum veţi crede d-voastră, ci era un smeu 
în formă de om, dar’ despre aceasta nu scia fe
ciorul nimic, căci tată-seu nu ’i-a spus altceva 
decât, „că aceia sânt oameni răi.“

Când era pe la ameaZi se întâlnesce fe
ciorul ear’ cu un domn roşu, călare pe cal roşu.

— Era tot cel dintâiu. — îi dă o „bună Z*uaiS 
voind a merge mai departe, dar’ şi acesta îl 
întreabă, că unde merge?

— Mă duc să slugesc, — îi răspunse feciorul,
— şi nu dau de nici un stăpân.

— Vino la mine! căci eu tocmai am lipsă de 
o slugă.

Feciorul şi acestuia îi spune ce ’i-a Zis 
tatăl-seu şi apoi merge mai departe.

Acum începea a se întuneca şi feciorul 
nostru nu da de nici un sat, ca să se odihnească 
preste noapte fără frică, căci de ai fi cât de 
voinic, totuşi pe unde nu cunosci nici locul, nici 
oamenii, nu te afli chiar ca acasă.

Mergând el aşa trist, se mai întâlnesce cu 
un om par’că şi mai roşu ca ceialalţi doi. — 
Era tot smeul de mai nainte.

— Bună seara să dee DumneZeu! — Zise 
feciorul.

— Să trăiesci cu bine! — răspunse domnul.
— Dar’ unde mergi aşa de târZiu, voinice?

— Mă duc se mă bag slugă şi nu-’mi aflu 
stăpân pe plac.

— Nu te bagi la mine? — îl întreabă smeul,
— căci eu am lipsă de o slugă voinic ca tine 
şi nu-’ţi dau altceva de lucru, decât să-’mi gri- 
jesci calul acesta şi curtea, apoi, încât pentru 
simbrie, n’avea grije, căci te plătesc mai bine 
ca ori-şi-cine.

— Ba mă voiu băga, — răspunse feciorul cu

o voce tristă, — căci văd eu, că aici toţi oa
menii sânt roşii, deşi tata ’mi-a Ẑ 8? ca numai 
la om roşu să nu slugesc.

— Aşa-i, voinice, aşa-i, pe aici nu-’l veZi pe 
om altcum decât roşu.

Acum, pentru-ca se meargă mai iute şi ca 
să nu bage de seamă feciorul unde îl duce, îl 
suie smeul călare la spatele lui, îi dă pinteni 
calului, care încă era nesdravăn, şi pănă ’ţi-ai 
umple odată pipa, se aflau înaintea locuinţei 
smeului. Aci râncheazâ odată calul şi numai 
decât se deschide poarta, care era tot de aramă, 
şi după-ce au întrat în curte ear’ se închide, 
apoi fiindcă era noapte, mânca ceva şi se culcă.

Dimineaţa, cum se scoală, smeul chiamă 
pe slugă la sine şi-’i spune ce are de lucru prin 
curte şi cum are să grijească calul.

Feciorul bagă bine de seamă la toate po
runcile şi le împlinesce aşa, încât îl îndestulesce 
pe stăpân întru toate.

După câteva dile chiamă smeul pe fecior, 
îl duce prin toate pivniţile şi prin toate casele, 
arătându-’i toate lucrurile, mâncările şi beuturile, 
ce are prin ele. Dar’ când ajunge la casa cea 
din urmă, îi spune, că acolo nu-’i este iertat să 
între, apoi îi dă toate cheile pe mâna feciorului 
numai pe cea dela casa din urmă nu, şi-’i Z 'c e :

— Voinice, eu acum mă duc de-acasă pe nouă 
Zile. Tu mănâncă şi bea ce-’ţi place, numai gri- 
jesce-’mi curtea bine pănă viu îndărăt.
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atunci îl ţine cineva, când îi convine respecti
vului.

Atare tratate de alianţă sunt mai totdeauna 
secrete şi rămân secrete, şi dacă la momentul 
dat o parte sau ceealaltă nu vrea să-’l ţină, cu 
toate că e obligată, apoi 4eu nu există nici 
un for contra acesteia.

Sé se lase cineva pe dînsele, poate să de
vină foarte pernicios după unele circumstănţi.

Cine scie dacă Napoleon III. ar fi între
prins résboiul contra Prusiei, dacă n’ar fi fost basat 
prea mult pe asigurările precise ale principelui Met
ternich, ambasadorului nostru de atunci la Paris? 
Intr’atâta declaraţiunile contelui Moltke demon
stra o manieră de a vedé lucrurile foarte calm 
şi excludend ori-ce înşelăciune, când el le face 
în dieta germană dicénd, că Germania cu toată 
apreţiaţiunea înaltă a armatei austriace, a alian
ţei eu Austria, totuşi tot poate sé se razime nu
mai pe forţa sa proprie.

Dar’ de o rancună contra armatei austriace 
trebue cu toate aceste administraţiunea germană 
de răsboiu sé nu fie animată.

Armata austriacă are în urma ei o istorie 
de résboiu de secole, şi bătăile cele mai strălu
citoare, de care istoria germană scie sé enareze cu 
fuduliă, fură la adecă bătute de armata au
striacă.

Decând c a s a  H a b s b u r g i l o r  a s t a t î n  
f r u n t e a  G e r m a n i e i ,  (pentru Germania) a 
luptat numai armata austriacă. Ea fu armata 
imperială; o alta nu exista. Aşa a fost pănă în 
4dele noastre: Résboiul cu Francia în 1870 era 
făcut de Rusia, şi statele mici germane puseseră 
numai corpurile lor de ajutor la disposiţie; abia 
pe basa proclamării imperului german în Ver
sailles, se începu după succesele dela 1870 cu 
crearea armatei germane.

Că această creaţiune nu e încă terminată, 
probează noua discuţie din dieta germană.

Armata germană e deci un copil al epocei 
celei mai noue şi n’a mirosit încă praful de puşcă.

La o a doua măsurare cu Francia ea va 
ave de probat puterea organismului ei. Armata 
germană, care abia acuma ese din manile in
structorilor (Drillmeister)  prusieni şi are deci a 
da probe mai ântâiu, nu posede prin urmare 
nici cea mai uşoară autorisaţiune sé se uite în jos 
cu vre-o îngâmfare asupra probatei, bogatei în 
onoare şi victorii armate austriace.

Armata austriacă a repurtat mai mult decât 
odată victorii contra Franciéi, şi dacă armata 
germană poate să aibă aceeaşi încredere, atunci 
nu va fi nevoie sé tremure în Berlin de po
sesiunea Alsaciei şi a Lotaringiei.

Revistă politică.
S i b i i u ,  4 Decemvrie st. v.

Ministrul-president T i s z a  a denunţat 
în numele guvernului ungar c o n v e n ţ i a  
c o m e r c i a l ă  şi v a m a l ă  ou A u s t r i a  
pe s f î r ş i t u l  a n u l u i  1887. în scri
soarea sa ministrul Tisza arată totodată, 
că guvernul ungar ţine nestrămutat la 
proiectele de lege făcute în conţelegere cu 
privire la înoirea convenţiei comerciale şi 
vamale şi la toate celelalte proiecte ce 
stau în legătură cu aceasta şi doresce re- 
solvarea parlamentară cât mai grabnică 
a acestor proiecte, ca şi denunţarea sé se 
poată resolva fără greutate.

Dacă semnele nu ne înşeală, modul 
de resolvare al c e s t i u n i i  b u l g a r e  s’ar 
fi aflat deja. Se pare, că în otelul am
basadei germane din Viena s’a făcut cu 
prilegiul primirii dlui St oi l of f ,  al unuia 
dintre membrii deputaţiunii bulgare, vorbă 
despre acel mod. Soirile ce sosesc din 
Constantinopol, Londra, Berlin şi Sofia 
încă o confirmă aceasta şi se vede, că 
guvernul rusesc ar voi sé sacrifice candi- 
darea principelui Nicolae din Mingrelia, 
dacă în schimb s’ar retrage actuala re
genţă bulgară. întemplându-se aceasta, 
Rusia ’şi-ar sei întocmi trebile astfel, ca 
Sobrania de acum să-’şi aleagă un principe, 
asupra căruia puterile s’ar fi înţeles de 
mai nainte. Cam aşa se arată conturile 
situaţiei din punctul de vedere al alegerii 
de principe, şi dacă avem în vedere un 
comunicat al monitorului oficial din Pe
tersburg, care a declarat cu toată liotărî- 
rea, că în calea resolvării stă singur numai 
regenţa, şi mai luăm în considerare, că 
după declarările deputaţiunii bulgare şi 
după atitudinea Angliei candidarea prin
cipelui din Mingrelia n’are nici un pro
spect de reuşire, atunci calea ce se pare 
a o fi apucat diplomaţia pentru resolvarea 
cestiunii bulgare, ar fi una dintre cele mai 
nimerite.

Am <Jis, dacă nu ne înşeală semnele, 
pentru-că soiri positive încă nu sünt în 
această privinţă. Cea mai nouă scire 
despre resolvarea cestiunii candidării de 
principe ar fi scirea ce o primesce „Pester 
Lloyd“ despre candidarea p r i n ţ u l u i  
F e r d i n a n d  de K o b u r g .

Din cel mai bine informat isvor — ’i-se de- 
peşează din Viena 4'arului BP. L .“ — se îm- 
părtăşesce, că deputaţiunea bulgară mai are şi 
acea m i s i u n e  s p e c i a l ă ,  să se informeze 
despre ş a n s e l e  u n e i  c a n d i d ă r i  a p r i n 
ţ u l u i  F e r d i n a n d  de K o b u r g  p e n t r u  t r o 
n u l  b u l g a r ,  şi anume în două direcţiuni: cum va 
fi întimpinat acest plan la p u t e r i l e  e u r o p e n e  
şi cum la p r i n ţ u l  însuşi? In cercurile compe
tente de aici, prelungă toată reserva, s’a dat de 
înţeles, că  a c e a s t ă  c a n d i d a r e  ar  p u t e  fi 
s i g u r ă  de  o î n t i m p i n a r e  s i m p a t i c ă .  De 
consimţământul A n g l i e i ,  I t a l i e i  şi al G e r 
m a n i e i  sünt oamenii siguri, ear’ cât privesce 
pe R u s i a  se crede, că ea nu va pute să facă 
vre o excepţiune în contra acestui prinţ, înrudit 
cu atâtea curţi europene, ci a d m i ţ â n d  c ă a r e  
c u r a g i u l  să se o p u n ă  a c e s t e i  c a n d i 
d ă r i ,  d e s i g u r  va c o m b a t e  i l e g a l i t a t e a  
S o b r a n i e i ,  Cât privesce pe prinţul însuşi, prie
tinii lui susţin, că la cas, că aprobarea puterilor ar 
fi asigurată, el nu  a r  r e s p i n g e  a l e g e r e a .  
La toată întâmplarea această candidare se va 
pune 4'lele aceste la ordinea 4 'h i şi probabil 
prin ea se va deschide o nouă faşă a cestiunii 
bulgare.

„N. W. Tgbl.“ încă împărtăşesce, 
că prinţul Ferdinand de K o b u r g - G o t li a 
a fost primit la 14 1. c. la contele Kál -  
n o k y  într’o audienţă de o jumătate oară.

Din dieta Croaţiei.
Şedinţa din 13 1. c. n. s’a început cu o 

justificare personală a fostului ban M a z s u r a 
ni ci .  Dînsul regretă tonul pătimaş şi plin de 
ura, cu care se face aici critica. De două-ori a 
fost dînsul chemat — fără meritul şi ambiţiunea 
lui — de a conduce afacerile Croaţiei. Vorbitorul 
ia în apărare activitatea cancelariei aulice croate.

Cu acestea se suie smeul călare. Rânehe- 
zând odată calul, se deschide poarta şi după-ce 
ese smeul, earăşi se închide.

Acum vă4u feciorul, că nu-i lucru curat 
şi-’şi aduse aminte de vorbele bătrânului; dar’ 
n’avea încotro, trebuia să rămână aci, de a eşi 
afară din curte, nici vorbă să poată. A treia 4i 
decând s’a dus smeul de-acasă, trecând sluga 
prelungă grajd, aude un glas răguşit ca de om. 
Nesciind cine poate fi acolo, se dă aproape de 
zid şi aude pe cineva, care 4i°ea •

— Drag voinicul meu, stăpânul tău s’a dus 
de-acasă preste nouă ţeri şi nouă mări la un 
nepot de al lui la ospăţ şi-’şi petrece acolo cu 
neamurile; tu du-te în cutare loc, unde vei afla 
o săcure, vino cu ea aici şi dă de trei-ori în 
zid, ca să pot eşi afară, căci aici mă prăpădesc.

Feciorului ’i-se faeü milă, gândind că e 
vre-un amărît de om şi aduce săcurea, apoi dă 
de trei-ori în zid de minteni sehuruejos. Atunci 
spre mirarea lui ese de-acolo un cal bine făcut, 
dar’ plin de prav şi de paingeni cu şeaua pe el 
şi cu frâul în gură. Feciorul se sparie când îl 
vede, dar’ calul, năsdrăvan fiind, îi 4ice:

— Drag stăpânul meu, nu te teme de mine, 
pe care m’ai scăpat de moarte, căci eu nu-’ţi fac 
nici un rău, ci numai bine.

Feciorul, liniştindu-se, îl întreabă: Cum ai 
ajuns aci? şi cum de n’ai murit?

Calul îi spuse, că blăstămatul de smeu ’l-a 
băgat acolo decând a murit mumă-sa şi că de 
nu era feciorul, acum n’o mai ducea mult, ci 
muria. Apoi îl întreabă pe fecior, cum a ajuns 
el slugă la smeu.

Acesta îi spuse calului toate cum vi-le-am 
spus eu d-voastră păn’aci.

— H ei! — 4i°e calul, — mare noroc ai, că 
m’ai scăpat pe mine de unde am fost, căci alt
cum n’ai mai eşi din curtea smeului mai mult, 
pentru-că el pe cine apucă în curtea lui, nu-’i 
mai lasă afară pănă la moarte. Fii însă hodinit, 
căci eu te voiu scăpa pe tine, ca şi tu pe mine, 
şi-’ţi voiu slugi în toată viaţa mea. Acum vino 
cu mine în casă apoi te du şi-’mi adă de mân
care din casa cutare şi de beut din pivniţa cu
tare, căci demult n’am mai mâncat, de nu mai 
pot de foame.

Feciorul merge cu calul în casă, apoi îi 
aduce ce-a cerut, ear’ calul mancă şi bea, de cu
getai că-i fără fund.

Când gată cu mâncarea, îl chiamă pe fe
cior şi-’l roagă să-’l curăţe şi apoi îi dice să se 
suie călare pe el, ca să meargă de aci pănă nu 
vine smeul acasă, căci dacă-’i află aci, îi prăpă- 
desce pe amândoi.

Feciorul încăleca numai decât, apoi mer- 
seră la uşa casei, în care ’l-a oprit smeul de a 
întră. Aci se întoarce calul şi dând odată cu 
picioarele de dinapoi în uşă, o face tot bucăţi.

Dînsa a măturat din ţeară funcţionarii străini, şi 
a restabilit domnirea limbei croate. Vorbitorul 
protestează în contra expresiunii „în sus a minţit, 
în jos a înşelat.“ Partidul naţional exista încă 
tocmai ca sub regimul seu. Pe acesta nu ’l-ar fi 
putut înţelege C r n k  o v i c i , deoare-ce şi el apar
ţine lui, nu ’l-a putut înţelege, cu toate că pare 
a exista într’însul doué fracţiuni, ear’ ce se ţine 
de sine, respinge acusa ipocrisiei. Credul seu po
litic e : Eu cred în trecutul, presentul şi viitorul 
Croaţiei, eu cred în regele Croaţiei, care e tot
odată şi împăratul Austriei, regele Boemiei şi al 
Ungariei. (Zsivio! în stânga.) Eu stimez toate 
popoarele, iubesc însă numai Croaţia. Vorbitorul 
se declară de autor al articolului de lege 42 din 
1860. Prin acest articol a exoperat el dela rege 
recunoascerea, că legătura între Ungaria şi Croaţia 
e tăiată. Şi din aceasta reese, că Croaţia a in
trat în pertractările transacţiei cu Ungaria în po- 
siţia unui factor egal îndreptăţit de unde şi re- 
sultă natura tractatului de transacţie. Vorbitorul 
înseamnă de calumnie învinovăţirea, că dînsul ar 
fi băgat în sac fondul de disposiţie, şi voesce apoi 
a vorbi şi asupra contra-propunerii lui D e- 
r en c  i n.

P r e s i d e n t u l :  Aceasta nu o pot concede, 
vorbitorul ’şi-a permis şi pănă acum o folosinţă 
neobicinuită a dreptului de observare personală.

M az s u r a n i c i :  Me rog, numai un cu
vânt.

P r e s i d e n t u l  (sună clopoţelul): nici un 
cuvânt!

D e r e n c i n constatează că ’i-se pregătesce 
proiectului seu de faptă un frumos conduct fu- 
nebral.

El protestează, arătând atitudinea contelui 
Apponyi, care şi el a denegat primirea budge
tului, că refusul budgetului ar fi un act revolu
ţionar. Nunţiul croat şi renunţiul ungar for
mează astfel de contraste, încât o transacţie e 
imposibilă. Vorbitorul nu crede, că guvernul 
ungar s’ar fi arătat atât de reservat faţă cu re
nunţiul. El consideră nunţiul drept ultimat. Căci 
poate e posibil, că dieta va fi mai îngăduitoare 
şi va primi limba maghiară ca limbă de stat, şi 
că banul pentru executarea disposiţiunilor nu e 
responsabil dietei. Cu toate aceste, regimul tre- 
bue să-’şi preciseze atitudinea. Vorbitorul mul- 
ţumesce lui P a  vi e i  pentru concesiunea, că „in
dependenţii“ representă aceleaşi principii, care 
’i-a scos la iveală renascerea literară dela 1848 
Apoi revine la declararea banului asupra presei 
şi întreabă, cum scriu foile maghiare despre Ţar 
şi despre viteazul principe al Muntenegrului. 
Naţiunea croată n’a recrutat voluntari la König - 
grätz în contra Austriei. V o r b i t o r u l  c r e de ,  
ca  A u s t r i a  să-’şi u r m e z e  ţ i n t e l e  m â n ă  
î n  m â n ă  cu R u s i a  şi nu c o n t r a  ei. D î n 
s u l  f i i n d  Sl av,  d o r e s c e  ca  R u s i a  să-’ş i 
r e s t a b i l e z e  î n r î u r i r e a  a s u p r a  B u l g a 
r iei .  (Aprobări sgomotoase în stânga). V o r b i 
t o r u l  d e c l a r ă  a fi  f ă l o s  de p a n s l a v i s 
mu l  s eu .  După părerea sa, a arătat desba- 
terea abisul, care există în partidul naţional. 
După-ce mai face D e r e n c i n  un compliment 
clerului catolic, respinge proiectul budgetului şi 
roagă pe cameră a primi contraproiectul seu.

B a n u l  gratulează vorbitorului, pentru-că 
recunoasce, că proiectul seu e îngropat. De 
multe-ori s’au anunţat proiecte din partea aceasta, 
prin cari atât regimul, cât şi maioritatea trebuiau 
a fi nimicite. Soartea a voit însă, ca totdeauna 
să fie nimicite aceste proiecte. Vorbitorul strigă

„independenţilor“ : „Pentru-ce n’aţi întrat d-voa- 
stre în deputaţiunea regnicolară?“ „Acolo aţi fi 
avut ocasiune a cunoasce atitudinea regimului. 
(Aprobări viue.) După-ce d-voastre aţi refusat a 
întră în deputaţiunea regnicolară, nu mai aveţi 
cuvinte de a întreba, ce cugetă regimul“. (Apro
bări viue.) Vorbitorul scie, că loialitatea Croa
ţiei nu mai trebue dovedită. C u t o a t e  a c e s t e  
au a p l a u d a t  d o m n i i  d i n  s t â n g a  c â n d  
B a r c i c i  a 4 i c ă  0 C r o a ţ i e  m a r e  şi  i n 
d e p e n d e n t ă  n u  se p o a t e  c r e a  d e c â t  pe  
r u i n e l e  m o n a r c h i c i. (Aprobări în dreapta! 
Strigăte în stânga: Noi nu am aplaudat!) Banul 
respinge şi alte imputări făcute din partea opo- 
siţiei, mai ales în ceea-ce privesce dreptul şi li
bertatea alegerilor, susţine însă declararea sa 
despre presă.

Şeful cultelor S p e v e c constatează, că în 
toate ramurile administraţiunii publice se ob
servă un progres. Banul e conducătorul parla
mentar al maiorităţii. După o mai lungă po
lemic în contra lui M a z z u r a şi B e r u t a re
comandă primirea budgetului.

Referentul M i s k a t o v i c i  numesce pro
punerea lui Derencin o nascere fără vreme. Ba
nul nu voiesce răsboiu, ear’ maioritatea ’i-a dat 
armele în mână în aşteptare, că va restabili 
ordinea în ţeară. Naţiunea e representată mai 
bine prin aceia, cari exprimă dorinţe realisable. 
După o polemie mai lungă cu antevorbitorii re
comandă M i s k a t o v i c i  primirea proiectului co- 
misiunii budgetäre şi respingerea contraproiectului.

Urmează v o t i s a r e a ,  l a c a r e  se p r i 
m e s c e  b u d g e t u l  ca  b a s ă  p e n t r u  de s ba -  
t e r e a  s p e c i a l ă .

Desbaterea specială urmează imediat. La 
titlul „ f o n d u l  de d i s p o s i ţ i e “ pune P i s a 
c i c i  contrapropunere, ca sé se şteargă acest fond. 
Pentru contrapropunerea lui Pisacici mai vor
besc G r z a n i c i ,  F o l n e g o v i c i  şi contele 
D r o s k o v i c i .  Urmează votisarea, la care fon
dul de disposiţie se primesce.

Lovitura de s ta t  dela 9 August.
v i .

Deposiţiunea maiorului Graeff' înaintea consiliului 
de résboiu.

în 4>ua de 7 August vorbind cu maiorul 
Wancoft, atât eu cât şi ofiţerii de artilerie Car- 
djieff, Zlatarsky (comandantul primului polk de 
artilerie) Stoynoff, Beloff şi Mititeloff, au decla
rat, că este indispensabil să lichidăm situaţiunea 
şi să lucrăm mai energic. Ofiţerii de mai sus 
’mi-au declarat atunci chiar, că s’a luat dispo- 
siţiunea să se trimiţă la Peruik o deputaţiune 
de 3 ofiţeri: unul din partea ministerului de rés
boiu căpitanul Dimitrieff cum îmi aduc aminte, 
unul din partea regimentului I. de artilerie şi 
unul din partea scoalei militare (căpitanul Pacoff). 
Această deputaţiune avea de scop să pregătească 
pe ofiţerii din Strumsky polk, ca ei să iee parte 
la resturnarea plănuită pentru (j‘ua de 8—9 
August. Maiorul Wancoff a fost martor la această 
convorbire, care se făcii în sufrageria locuinţei 
ministrului de résboiu.

Eată acum cum povestesce maiorul Grueff 
evenimentele ce s’au desfăşurat în (Ţua res" 
turnării:

„Adresându-mă la cădeţi eu am rostit urmă
toarele cuvinte: D-lor, Bulgaria se află într’o 
posiţiune critică; sünt dator a vă declara, că ni

Acum întră înlăuntru şi amândoi se înăuresc cu 
tot ce era pe ei, căci acolo nu era altceva de
cât aur. Voind apoi a pleca, calul se opresce 
înaintea porţii şi dice cătră fecior:

— Drag stăpânul meu, coboară-te jos şi-’mi 
înoadă coada de trei-ori, căci poarta e încuiată 
şi trebue să sărim presto ea; grijesce însă, ca nu 
cumva să rămână vre-un fir de păr neînodat, 
căci n’o fi bine!

Feciorul se dă jus, înoadă coada calului 
de trei-ori fără a băga de seamă, că un fir a 
rămas neînodat şi apoi încalecă eară. Acum se 
aiaptă odată calul şi ca fulgerul trece pre
sto poartă, dar’ firul cel neînodat atinge coperi- 
şul porţii, ceea-ce dă o bubuitură atât de gro
zavă, încât s’a au<jit pănă unde era smeul, 
care din norocire durmia mort de beat şi astfel 
n’a au<jit nimic.

Când a venit smeul acasă şi a găsit graj
dul stricat în partea unde a fost băgat calul şi 
casa cu aur jăfuită, ear’ feciorul şi calul nicăiri, s’a 
luat îndată după ei şi aşa a fugit de tare, în
cât, dacă a ajuns la marginea hotarului seu şi nu 'i-a 
ajuns, a şi plesnit de mânie

Dar’ nici nu era cu putinţă de a-’i ajunge, 
căci ei aşa s’au dus de tare, după-ce au trecut 
preste poartă, încât chiar să fi audit smeul şi să fi 
plecat atunci după ei, şi mai că nu ’i-ar fi pu
tut ajunge. După-ce au eşit din hotarul smeului 
şi au ajuns în ţeara lui Verde-Impărat, de unde

era feciorul, au mers pănă au dat de o fântână 
în marginea unei păduri şi acolo s’au pus la ho- 
dină. După-ce a mâncat feciorul şi a beut bine, 
s’a lăsat puţin la umbra unui copac, ear’ calul, 
stând înaintea lui, <Jise:

— Drag stăpânul meu, noi, dacă vom pleca 
de aci, ne vom întâlni cu un om bătrân cu 
barba toată căruntă călare pe o iapă albă, urîtă 
şi slabă de ’i-se va mai vedé lumina printre coaste 
şi bătrânul acela va <j'ce cătră tine aşa numai 
în glumă, că să schimbaţi caii, atunci tu să 
schimbi, să mă dai pe mine lui, ear’ tu să iei 
pe alba bătrânului şi să mergi pe drum încolo, 
căci îndată vei ajunge în cetatea, unde şede 
Verde-împărat. Când vei afla unde-i palatul 
lui, să mergi înlăuntru, căci grădinarul împăra
tului te va băga slugă, ca să-’i păzesci grădina, 
când se va duce el de-acasă. Una însă să o ţii 
minte şi adecă: ori-cine ori-şi-ce te va întreba, 
tu să-’i respumji tot: „nu s c i u “.

Apoi calul îi dete o năframă de buzunar 
(Jicendu-’i, că de câte-ori va ave lipsă de el, 
totdeauna să atingă năframa cu mâna, şi atunci 
el îndată va veni înaintea lui şi va face tot ori-ce 
va porunci.

— Bine! aşa voiu face, — răspunse feciorul 
mulţumindu-’i de năframă.

(Va urma.)
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se pune următoarea dilemă: sau Bulgaria să 
peară aijli împreună cu principele ei, sau Bulgaria, 
liberă de prinţul, să fie salvată. Să trăească, 
dar’ Bulgaria!“

După aceasta cadeţii formând două coloane 
plecară una sub a mea comandă, ear’ alta sub 
comanda maiorului Stoianoff. Prima coloană avea 
de scop palatul. Am sosit la palat pe la oarele 
2 noaptea. Cadeţii cu mine intrară în curtea pa
latului. Sentinela nu ni s’a opus de loc. S'au 
dat două detunături de puşcă, pentru a da sem
nal regimentului de artilerie. După aceste detună
turi ofiţerii precum şi soldaţii strigară:

— Trăească Bulgaria! Jos!
La strigătele aceste eşi din palat un civil, care 

întrebă: — Ce căutaţi?
La această întrebare căpitanul Pacofi, eu şi 

căpitanul Radco Dumitrieff am răspuns:
— Să se coboare principele.
Trecură însă 15—20 minute şi nu eşi ni

meni. Apoi eşi ear’ acel individ şi ne <̂ ise: 
preste 2 ciasuri prinţul se va coborî.

— Să ease mai iute, (Jisersim.
— Preste o oară va eşi.
— Să ease acum chiar.
N’a trecut după aceasta mult timp şi eată 

c’a eşit Alteţa Sa, însoţit de fratele seu Franţ- 
Iosif. Prinţul a fost în palton milităresc, ear’ 
fratele seu în surtucul de cavalerist.

— Aveţi revolver cu d-voastre ? întrebai pe 
prinţul.

— N’am ; dar’ am o sabie sub palton.
— Alteţă, a <Jis căpitanul Dumitrieff, ţeara 

e în pericol, dacă Alteţa Voastră nu va părăsi 
Bulgaria.

— Dacă aş fi sciut, a răspuns prinţul, că 
în armata mea există un singur soldat, care 
crede, că abdicarea mea este necesară pentru 
patria, aş fi abdicat imediat.

După aceasta intrarăm în sală. Aci am 
cerut, ca prinţul să iscălească abdicarea. Alteţa 
Sa a cerut ca cineva să scrie, ear’ .el va iscăli. 
Un cadet s’a pus să scrie, textul abdicării a fost 
redactat aproape aşa:

„Deoare-ce poporul bulgar şi armata cred, 
„că ocupând tronul bulgar, fac rău ţerii şi inte
reselor sale, apoi abdic şi declar, că nu voiu 

j „ave asupra acestui tron nici o pretensiune“.
Redacţiunea a fost dictată de căpitanul 

Dimitrieff. Alteţa Sa luă hârtia, o ceti cu mare 
atenţiune şi apoi 4 'se :

— Bine!
Luă condeiul şi scrise : „Dumnezeu să ocro

tească Bulgaria. Alexandru“.
După aceasta prinţul a fost condus la mi

nisterul de răsboiu.
După aceste cuvinte maiorul Grueff ur

mează a completa deposiţiunea sa prin declara- 
ţiuni noue, în cari se povestesc cele posterioare 
loviturii de stat dela 9 August. D-sa încheie 
declarând:

„Guvernul, precum se vede din toate cele 
declarate de mine, a fost în curent de toate 
cele ce se pregătiau, el a fost ţinut mereu în 
curentul conspiraţiunii. Şi ministrul de interne, 
Zanoff, a luat parte activă la convorbirile dintre 
noi şi agentul rus“. Zaharia Stoianoff.

Din Ducovina.
(Informaţiuni particulare ale „Tribunei“.)

Exposiţia din Cernăuţi.
C o n s e m n a ţ i  un ea p r e m i a ţ i l o r .

(Urmare.)
I. Blcckmann din Mürzzuschlag pentru lu

cruri de fer ; Eugen Basi din Neunkirchen, R. 
Csermák din Teplitz, Markus Chajes din Cer
năuţi, G. E. Delaval din Grybor, Emanuil Dia
mant (fabrică de inele de aur) din Budapesta; 
Emil Eckert din Aussig pe Elba pentru maşine 
de spălat; Sigmund Eisler din Viena pentru lu
cruri de tinichea; M. Eisenberger din Marienbad, 
Fraţii Gössner din Viena pentru clopote; Max. 
Grünwald din Budapesta, Moritz Hacker (fa
brică de argint chinez); Horaczek, faur din Cer
năuţi pentru potcoave; Max. Iellinec, buroul 
technic din Viena pentru o maşină patentată de 
scris; Fr. Kwasniewski din Cracovia pentru lu
cruri de a u r ; Carol Kiendel din Viena pentru 
citeră; Alois Kern, fabricant de claviruri din 
Viena; Iosif Kalischer din Cernăuţi, văduva Can- 
ciutichi din Cernăuţi pentru lucruri de argint; 
L. Kratichwill din Viena pentru marfe de ga
lanterie ; M. Kraulich din Viena pentru lucruri 
de bronz ţ Eduard Resch din Rădăuţi pentru cu
ţite ; Adolf Schönbaum din Viena, I. Singer (fa
brică de bronz din Viena); Iosif Speri pentru 
colecţia de potcoave, instrumente veterinare; Fr.

■ Uebelherr din Viena, Meditsch Weniger pentru 
aparate de gimnastică; Weich din Leov, Rudolf 

, Woher (fabrică de bijuterii din Viena); Friede- 
rich Weber din Cernăuţi pentru cuţite; Sigmund 
Wandt pentru lucruri de bronz; I. Wypasek, 
fabricant de lucruri de bronz din Leov.

Şcoala inferioară de meseriaşi din Rădăuţi 
şi Şiret, societatea archeologică română în Bu
covina, şcoala do ţesătură din Kossor; Constan
tin Bauer din Stanislau pentru lucruri galvano- 
plastice; I. Franke din Viena pentru albume; 
Iuliu Hudeczek şi Fr. Iahoda din Cernăuţi pen
tru decorarea caselor; Carol Pistrol din Königs
wart, Hans Schock din Viena pentru pictura 
sticlăriei; Rudolf Tutscbek pentru pictura lem
nului; Iosif Wukasinowieh din Viena pentru 
medalii; Anton Ziegrosser din Derna-Candreni 
pentru lucruri de sculptură; ciobotarul Adolf 
Kulicki din Cernăuţi şi croitorii: Vincenz Dole- 
zal, Leon Geringer, Wilhelm Nowak, Lambert 
Popp şi Francisc Rudischer toţi din Cernăuţi; 
pentru flori artificioase: A. Slaby şi II. Slaby din 
Cernăuţi şi Teofil Zielinska din Leov, I. Várhegyi 
din Pesta pentru vinuri; Societatea de bere din 
Troppau pentru bere ; L. Czynski din Iaroslau 
în Galiţia şi Sigmund Litrinski din Leov pentru 
turtă dulce; Rudolf Margius Voelkl din Spessa 
pentru champagnie; pentru licheruri: M. Fasal 
din Teschen, Siegfrid Gessler din Iogerndorf, 
Bernhard Kohn din Troppau, F. Noe şi fiiu din 
Troppau; pentru muştar: I. Gorgon din Zamar- 
stynor; pentru dulceţi: Anton Fesarz din Cer
năuţi ; Enrio Tretter din Leov pentru conserve; 
Siegfrid Salter din Cernăuţi pentru sardine 
rusesci.

P e n t r u  f o t o g r a f i i :  T. Bahrinovici din 
Cernăuţi şi Iosif Kossak din Timişoara.

P e n t r u  l i t o g r a f i i :  Ratsky Iosif şi L. 
Unczowski din Cernăuţi.

Anton Adamek din Viena pentru săpun; 
Czerny Anton din Viena, Carol F. Fasching din 
Viena pentru alifie de piele; Societatea pe acţii 
„Geschwind“ din Pesta, I. Ihnatovici din Leov 
pentru parfumării; K. de Schmoll din Viena.

P e n t r u  h â r t i i  de ţ i g a r e t e :  Appel G. 
Comp. din Viena, Fraţii Braunstein din Paris 
pentru „Dorobanţul.“

Asociaţiunea primă de curelari din Bistriţa; 
Garai et Rosenzwaig din Pesta pentru sofa;
F. P. Grmela din Freistadt lungă Holechau pentru 
mese; L. B. Götzl din Seebaeh (Krain), Max 
Grünwalddin Pesta, Franz Höfer din Rădăuţi, 
Caspar Ondracec din Rudolfwheim, Enric Piccard 
din Viena, Frideric Vornrand, toţi pentru mo
bile ; Iosif Haas din Viena pentru mânuşi; Beri Se- 
kler din Leow pentru hârtie ; Lajos Szigeti din 
Pesta, Strohmenger I. et E. din Leov, Schieber
S. Goldberg din Iţcani pentru marfe de piele; 
Fr. Skowronski din Cernăuţi pentru car; Iosif 
Stuchly din Cernăuţi, Iulius Törpéi din Cernăuţi, 
Anton Tillschneider din Viena, Anton Zajacz- 
kowski din Cernăuţi; fiii lui Michel Filip din 
Gaerten, Piskorz E. şi C. din Cernăuţi, Iosif Stri- 
hafka din Cernăuţi pentru pânzării.

(Va urma.)

Corespondenţă particulară
a „Tribunei“.

Blicium-Cerb, 2 Decemvrie v. 1886.
(Serbarea sf. Andrem.) Mulţumită Dlui, 

că suntem în posiţie, din când în când, a ve 
notifica şi câte un act, care nu se reduce numai 
la cuvintele: împilare, apăsare, exploatare, ne
dreptate, fărădelege etc. tot termini, cari cu 
groază ne fac se ne aducem aminte de urgia 
timpului, în care trăim.

Acest act de pietate şi recunoscinţă, despre 
care voesc a ve vorbi, ne revoacă în memorie 
pe acel bărbat providenţial, care pentru naţiune 
a fost un al doilea Moise, şi de care cu cât ne 
depărtăm, cu atât îl admirăm şi preamărim mai 
mult. O figură în istoria noastră naţională, pe 
care nici când nu o vom pute caracterisa aşa 
după-cum s’ar cuveni.

E Andreiu Baron de Şaguua, omul epocal, 
căruia pacinicii Buciumăneni îi ridică parastas.

Numele acestui geniu a fost destul, ca 
încă des-de-dimineaţă în <)iua de sf. Andreiu, 
sé se poată observa, cum coboară de pe toate 
dealurile, o mulţime neobicînuită de oameni, 
luându-’şi direcţiunea c&tră sf. biserică. Pe mine 
m’a surprins împregiurarea aceasta; eram dedat 
a vedé mai puţini creştini la biserica noastră din 
B.-Cerb, ceea-ce în comunele noastre montane, 
cu deosebire pe timp de iarnă nu e de mirat. în 
scurt ínsé mé clarificai. Bravul preot I. To- 
descu, care face onoare tractului seu, încă în- 
nainte cu vre-o câteva săptămâni publicase turrrtei 
sale, ca sé vină cu tQţii la sf. biserică în diua sus
menţionată, căci atunci se va ridica „paus“ în 
amintirea „vlădicului“ celui mare în fapte, „Şa- 
guna“. Poporul, care scia din anii trecuţi, că 
ce mare binefăcător al neamului nostru a fost 
„Şaguna“, ’l-a ascultat şi acum preotul avea 
mulţumirea sufletească, ca împreună cu fiii sei 
spirituali, sé înalţe rugăciuni ferbinţi cătră tronul 
atotputernicului Creator, pentru nobilul suflet 
al marelui Archiereu.

După decurgerea ceremonialului liturgic s’a 
început parastasul. Un adevărat act religios, 
care mişcă şi cea mai împetrită inimă. Cântările 
jalnice înălţau pietatea credincioşilor şi-’i făceau 
adese să verse lacrămi pentru omul care a trăit, 
lucrat şi suferit, numai pentru-ca să le amelio
reze soartea.

O, umbră falnică! Mulţi se adăpostesc a<ji 
în giurul teu, şi mulţi, cărora tu le oferi scut, 
nu voesc a te cunoasce. In fine bunul nostru 
preot, prin un cuvânt ocasional potrivit, arată 
unele din nenumăratele fapte ale nemuritorului 
„Andreiu“ şi îndeamnă pe credincioşii sei a-’şi 
conforma viaţa cu preceptele lui, cari se cuprind 
în luminarea minţii şi urmarea preceptelor reli
gioase şi morale. Atenţiunea şi interesul, cu 
care 'l-au ascultat poporenii sei, au fost cea mai 
mare remuneraţiune şi mângăire pentru ade
văratul preot.

Mulţumit de ceea-ce îmi văcj-ură ochii, îmi 
(jisei: ferice de acel popor, care nu-’şi uită de 
binefăcătorii sei; un atare popor are consciinţă, 
are viaţă, are viitor. Un dreptcredincios.

C r o n i c ă .
O (lesminţire. Soirea, că a r c h i d u c e l e  

W i l h e l m  ’şi-a predat carta pentru deputaţiunea 
bulgară, se d e s m i n t e  of i c i os .  Greşeala se 
explică astfel, că adjutantul archiducelui, care 
ca delegat al societăţii austriaco „Crucea roşie“ 
a fost în Sofia pe timpul campaniei şi a făcut 
acolo cunoscinţă cu dl G r e c o f f ,  'şi-a predat 
carta pentru acesta.

*

Prinţul Ferdinand de Koburg-Gotha,
candidatul tronului bulgar, e născut la Viena în 
26 Februarie n. 1861 ca cel mai tiner fiiu al 
prinţului A u g u s t  d e K o b u r g - G o t h a  (f 26 Iu
lie n. 1881) şi alprincesei Maria C l e m e n t i n a ,  
princesă de O r l e a n s ,  fiica regelui Francezilor 
L o u i s - P h i l i p p  e. Moşul prinţului Ferdinand 
din partea tatălui seu a fost prinţul Ferdinand 
George August, care a luat de soţie pe Antonia, 
unicul copil al celui din urmă principe maghiar 
de K o h á r y. Fratele mai mare al tatălui seu e 
actualul rege de Portugalia. Fraţii lui mai mari 
sünt: P h i l i p p ,  duce de Saxonia, căsătorit cu 
princesă L u i s a  de Be l g i a ,  sora mai mare a 
moştenitoarei de tron S t e f á n i a ;  prinţul Ludo
vic A u g u s t ,  admirai în marina-brasiliană, că
sătorit cu fiica împăratului de Brasilia, mai de
parte Maria Adela C l o t i l d a  Amalia, căsă
torită cu comandantul suprem al honvecjimei ar
chiducele I o s i f  şi în sfîrşit princesă Ama l i a ,  
căsătorită cu M a x i m i l i a n  duce în Bavaria.

*

Arehimandritul Rnvaraţ, care a fost 
ales decătrâ sinodul archieresc sârbesc de episcop 
al V â r ş e ţ u l u i ,  — precum s’a anunţat deja 
— cu toate că Maiestatea Sa a întărit această 
alegere, cere ca se rămână în funcţia sa de acum. 
in înţelesul organisaţiunii autonomiei bisericei 
gr.-or. sârbesci, are episcopul ales datorinţa 
a-’şi m o t i v a  într’o scrisoare cătră sinodul archie
resc abdicarea sa; ear’ sinodul are de a hotărî, 
că sunt aceste motive destul de ponderoase, şi 
după aceea a aşterne Maiestăţii Sale prin mini
sterul unguresc o propunere, în care se aproabă 
sau desaprabă renunţarea. Şi numai după de- 
cisiunea Maiesiăţii Sale va fi hotărîtâ cestiunea, 
că să se aleagă ori nu un nou episcop pentru 
scaunul archieresc din Vârşeţ din partea sinodu
lui episcopesc. Precum cetim în (jmrele din 
Agram, a hotărît clubul sârbesc, a convoca pe 
toţi d e p u t a ţ i i  u n g a r i  de  o r i g i n e  Ş e r b i  
la o conferenţă pe 20 n. 1. c. în Agram, în 
care vor forma obiectul desbaterii, raporturile
autonome ale bisericii şi scoalei ortodoxe serbe.

*
Societatea „Sanmil Vulcan“ a junimei 

studioase dela gimnasiul din B e i u ş  va ţine în 
25 Decemvrie n. o şedinţă publică cu urmă
torul program: 1. „ Me r s u l  l ui  Mi ha i u -  
Eroul“, exec. de cor. instr. 2. „ D i s c u r s  de 
d e s c h i d e r e “, rostit de presid. societ. prof. loan 
Clintoc. 3. „De vi sa a r m o n i e i “ de H. Hor
ner, după aceasta imediat „ Se n i n  şi f u r t u n ă “, 
poesie de I. C. Negruzi, musică de I. Vorob- 
chievici exec. de cor. vocal. 4. „ C ă l ă u l “, 
poesie de I. Vulcan, deci. de N. Popovici, stud, 
de cl. VIL 5. „ C a d r i l u l  a r m o n i a “ de F. V. 
Paba, exec. de cor. instr. 6. „ R á c h e l  s i 
r a l m a “ poesie de Arany János, de Iosif Clin
toc, stud, de cl. VIII. 7. „ C â n t e c  v â n ă 
t o r  e s c “ poesie de V. Bumbac, mus. de Tudor 
de Flondor, exec. de cor. voc. 8. „ De r  R i n g  
des  P o l y c r a t e s “ poesie de Fr. Schiller, deci. 
de Oct. Puticiu, stud. de cl. VIII. 9. „ Ar d e 
l e a n a “, exec. de cor. vocal. 10. „ R o m â n u l  
î n d o i n e l e  s a l e “ disertaţie de I. Lupulescu, 
stud. de cl. VIII. 11. „ C u c u r u z “ cântec po
pular, musică de V. Humpel, exec. de cor. vocal.
12. „O d ă “'în  memoria nemuritorului Sam. Vul
can, deci. de autor Basiliu Stoian. 13. „ Sus 
p i n u l “ vals de I. Ivanoviciu, exec. de cor. 
instr. 14. „ Mi h n e a  şi B a b a “ poesie de D. 
Bolintineanu, deci. de loan Popovici stud. de cl.
VII. 15. „ C â n t e c  s i c i l i a n “ poesie de V. 
Alexandri, mus. de C. G. Porumbescu, exec. de 
cor. vocal. 16. „ C u v â n t  de î n c h i d e r e “, 
rostit de presidentul societăţii. Be i u ş ,  în 14 
Decemvrie 1886. loan Lupulescu m. p., notarul 
şedinţelor. loan Clintoc m. p., presidentul so
cietăţii.

*

Archiva oraşului Bistriţa. Domnitorul 
paşalicului B i s t r i ţ a ,  főispán-ul Bánffy Dezső, 
a dispus, precum sciut este, transpunerea ar-

chivei oraşului Bistriţa în archiva comitatensă. 
Representanţa oraşulni Bistriţa a aşternut mini
sterului de interne o remonstraţiune în contra 
acestei disposiţiuni a comitelui suprem, ear’ aceasta 
nu a fost considerată. Ordinul ministerial referitor 
la aceasta s’a luat în ultima şedinţă a representanţei 
orăşenesci’ cu „adâncă durere“ spre sciinţă, ear’ 
representanţa orăşenească ’şi-a reservat dreptul 
pentru acuisiţiunea scrisorilor aparţinătoare oraşu
lui, să se aducă o hotărîre în proxima şedinţă 
a representanţei orăşenesci.

* *
Comuna Avrig din comitatul Sibiiului a 

renunţat de bună voie la dreptul ţinerii t â r g u 
l u i  de  s ă p t ă m â n ă ,  ceea-ce ministerul ungar 
de agricultură, industrie şi comerciu a luat spre 
sciinţă.

*
învestitura noului Primate al Româ

niei. în 30 Noemvrie noul Metropolit-Primate al 
României a primit învestitura şi a fost instalat 
în palatul metropolitan.

Solemnitatea a urmat astfel:
La oara 12 clopotele dela toate bisericile 

din capitala României anunţară plecarea corte
giului spre palatul regal în ordinea stabilită în 
program: dl prefect al poliţiei, un pluton de 
cavalerie, cei doi protoerei ai capitalei şi apoi 
trăsura regală, în care se afla Metropolitul. La 
dreapta trăsurii era dl maior I. Viţu, ear’ la 
stânga^ dl căpitan D. Guţă.

în curtea Metropoliei se aflau toţi preoţii 
capitalei aşezaţi în două şiruri, precum şi un nu- 
măros public.

La oara 12 şi jumătate Metropolitul întră 
în sala tronului. Aci se aflau dd. miniştri, dd. 
preşedinţi ai corpurilor legiuitoare, mai mulţi dd. 
senatori şi deputaţi şi alte persoane. Regele ur
cat pe tron, dete, în urma unui discurs, cârja 
în mâna Metropolitului, care primi felicitările tu
turor asistenţilor.

După aceasta Metropolitul se întoarse în
soţit de dl ministru al cultelor, şi în aceeaşi 
ordine la catedrala Metropoliei, unde se oficiă un 
serviciu religios şi de unde apoi trecură în pa
latul metropolitan.

Aci Metropolitul primi felicitările întregu
lui cler din capitală.

*

Meetinguri în Bulgaria pentru reîn
toarcerea principelui de Battenberg. Diarul
„Slavjanin11 din Rusciuc publică un apel, în care 
se cere înscenarea de m e e t i n g u r i  în toate 
părţile Bulgariei cu scopul de a primi următoarea 
-resoluţie: „Se provoacă regenţa, ca să roage pe 
p r i n c i p e l e  A l e x a n d r u  să se r e î n t o a r c ă  
î n B u l g a r i a  şi să se pună în fruntea nouei 
organisaţiuni a ţerii. Bulgaria va câştiga prin 
aceasta vada tuturor popoarelor, simpatiile ma
rilor puteri pentru ţeară se vor mări, ear’ inten- 
ţiunile răutăcioase şi ticăloase ale diplomaţiei ru
sesci se vor eluda, acele planuri, cari ţintesc a 
ne ferici cu principele de Mingrelia, care ar avé 
problema de a ne nimici libertatea.

*
Noul cabinet francez s’a format şi s’a 

presentat camerei în şedinţa dela 14 1. c. n.
*

Noul ministru de externe al Franciéi
e d l F l o u r e n s ,  care altcum n’a făcut nici o ca
rieră diplomatică pănă acum. Dînsul a fost mai 
nainte director al cultelor şi mai pe urmă pre
şedinte al secţiei pentru legislaţia de justiţie. E 
fiiul eruditului academic P e t r u  F l o u r e n s  şi un 
frate a lui G u s t a v  F l o u r e n s ,  al cunoscu
tului general comunard.

*
Consulul german din Galaţi va merge 

în curând la Va r n a ,  spre a lua asupră-’şi s c u 
t i r e a  s u d i ţ i l o r  r u s e s c i  de acolo.

*

înmormântarea lui Minghetti afostim-
posantă. Ducele de A o s t a  a înlocuit pe regele. 
K e u d e l l ,  presidenţii camerei, contele Robi -  
l a n t  şi alţi demnitari purtau colţurile vălului 
de pe cosciug. Un cler numeros păşia înaintea 
trăsurii cu cosciug, ear’ acesteia îi urma o nu- 
măroasă mulţime. Cosciugul a fost aşedat în ca
pela dela gara, de unde se va transporta apoi la 
B o l o g n a .

Fosta ultimă.
RuscillC, 15 Decemvrie n. (Scirea 

„Agenţei Havas“.) T u r c i i  de aici au ho
tărît sé r e f u s e  p l ă t i  r e a  i mpos i t e -  
l o r  pretinse.

Extrase din foaia oficială.
L i c i t a ţ i u n i :

— 28 Februarie a. v. imobilele lui Constantin 
R a i c o v i c i decătră trib. reg. din Chichinda-mare.

— 18 Decemvrie a. c. mobilele contelui Eugen 
L á z á r ,  decătră executorul reg. jud. din Murăş- 
Oşorheiu, în comuna „Medgyesfalva.“

— 10 Ianuarie a. v. imobilele lui Adam 
B a r  t ő l e ,  decătră trib. reg. din Chichinda-mare, 
în comuna „Grabácz.“

30 Decemvrie a. c. imobilele lui loan Su- 
r á n y i , decătră trib. reg. din Becîcherecul-mare, 
în comuna Franeova.

— 20 Decemvrie a. c. mobilele lui Iosif 
G r o s s ,  decătrâ executorul reg. jud. din Nădlac, 
în comuna „Cs.-Palota.“

— 31 Decemvrie a. c. imobilele lui loan 
P a p  di decătră trib. reg. din Seghedin.

—■ 6 Ianuarie a. v. imobilele lui Béla N a g y
decătră trib. reg. din Sătmar-Nemethi.

— 31 Decemvrie a. c. imobilele lui Vincenţie 
C u c e  raj decătră jud. cerc. din Orăştie.

Redactor responsabil: Aurel Popa.



Pag. 1120 T R I B U N A Nr. 280

Economic.
Tergul de rîmători în Steinbruch. In 14 Dec. n. 

s’a notat: unguresci bătrâni grei 38.— er. pană 40.— er. 
unguresci grei, tineri 40.— er. pană 41.— er., de mijloc 
40.— er. pană 41.— er., uşori 40.— er. pană 41.— er., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 38.— er. pană 40.— er., de 
mijloc 38.— er. pană 40.— er., uşoară 37.— er. până 
38.— er., r o m á n c á é i  de B a k o n y ,  grei —.— er. pană 
—.— er., transito de mijloc —.-—- er. pană —.— er. 
transito uşori —.— er. pană —.— er., transito s é r b e s c i  
grei 40.Va er. pană 41.— er., transito de mijloc 41.— er. 
pană 42.— er., transito uşori 40. V* er. pănă 41.— er., în 
g r ă ş a ţ i  cu g b i n d ă  —.— er. pănă —.— er. per 4% 
cumpeniţi la gară.

L O T E R I E .
Tragerea din 15 Decemvrie st. n. 
Brünn: 54 48 87 63 73.

Cursul pieţei din Sibiiu
din 16 Decemvrie st. n. 1886.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.45 vend. 8.50
Lire turcesci . . . . 11.15 n 11.25
Im periali......................... • * r> 10.15 r> 10.25
Ruble rusesci . . . . • • n 1.15 r> 1.17

ßursa de ßudspesia
din 15 Decemvrie st. n. 1886.

Bentă de aur ung. 6°/0 .........................................
...................................................104.45

„ „ hârtie „ 5°/0 ...........................• • • 94.45
împrumutul căilor ferate ung...................................152.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) . . . .   100.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)........................................................ 127.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)........................................................ 118.50
Bonuri rurale ung.......................................................104.50

„ ,, „ c u  cl. de s o r ta r e ......................104,50
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  104.5o
„ „ „ c u  cl. de s o r t a r e ......................104.50
„ „ transilvane............................................ 104.50
„ „ croato-slavone.......................... ..... . 105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .  99.50
împrumut cu premiu ung........................... —.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . . 126.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ......................................... 83.10

„ „ argint austriacă........................................ 84.—
„ „ aur a u s t r i a c ă ........................................114 —

Dosurile austr. din 1860 ......................................... 139 —
Acţiunile băncei austro-ungare.............................  882.—

„ d e  credit ung................................. 307.50
„ „ „ » austr...............................  297.10

Argintul........................................................................—•—
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi ec. „Albina“ 102.—
Galbeni împărătesei....................................  - • 5.95
N apoîeon-d’ori.............................................................  993
Mărci 100 imp. germ ane......................................... 61.70
Londra 10 Livres s te r i in g i .........................................125.80

Bursa de Viena
din 15 Decemvrie st. n. 1886.

Renta de aur ung. 6°/0 .........................................  —
„ » „ „ 4 » / o .........................................  104 30
„ „ hârtie „ 5“/ o ......................................... 9415

împrumutul căilor ferate ung....................................152 —
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................ 100.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)........................................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)........................................................ 119.—
Bonuri rurale ung........................   104.80

„ i > „  cu cl. de sortare........................... 104 75
„ „ „ bănăţene-timişene.....................  104 50
„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e .....................  104 50
„ „ transilvane.......................................... 104 70
„ „ croato-slavone.....................................105.90

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . . —.—
împrumut cu premiu ung..........................................—.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . , 124 50
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă .............................................83 —

„ „ argint austriacă............................................  83 50
Rentă de aur a u s t r i a c ă ..............................................11315
Losuri austr. din 1860 .........................................  138 75
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . . .  882 —

„ „ d e  credit ung................................  306.—
„ „ „ „ austr................................ 295 80

Argintul........................................................................ —.—
Galbeni împărătesei...................................................  5 94
N apoleon-d’ori.............................................................  9,93
Mărci 100 imp. germ ane.........................................61.671/,
Londra 10 Livres s te r i in g i.........................................126.70
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Patine
de deosebite sisteme probate recomandă 0  

în cea mai bogată alegere Q
cu cele mai ieftine preturi «'gfcgj ^

0  
o 
o 
o

Carol F. Jickeli
în Sibiiu.

o Neguţatoria de fer (Piaţa mică), q 
0 Trafica mare reg. ung. de tutun 0 
0 (Piaţa mare). 0
§  La cerere se trimit preţurile cu întoarcerea poştei. 0
▲ (Şurupuri singuratice încă se vend.) g  
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Institut tipografic In Sibiiu.
Biblioteca poporală a „TRIBUNEI“.

Nr. 1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
40 er. sau 1 leu nou.

Nr. 2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Pon i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 4. Piperus Petru. Poveste de I. T. Mer a .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
Mol dova D.  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

Nr. 6. Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -  
r e s c u ,  culegător-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.

Nr. 7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  al 
lui I ón.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Uu exem
plar 16 cr. sau 32 bani.

Nr. 9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v  an. Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.

Nr. 10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.

Nr. 11. Sfântul Nicolae. De Matilda P  o ni. Un
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol 
d ova n .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
giurul Năseudului. De George Co ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 14. Bunica de Bojena N e m c ó v á ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
I a r n i k .  Un exemplar 1 fl. sau 3 lei noi.

Nr. 15. viad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi ră-
_______ spunsuri, frământări de limbă, adunate

DICŢIONAR

de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Nr. 17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 18. Căldăruşa CU trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora Tă n ă s e s c u ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

Nr. 19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Me r a .  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bj ö r n-
s t j  e r  n e B j őr n s on. (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 21. Prietinul meu Vântură-Ţeară. Din nove
lele calilorniene ale lui B r e t  Ha r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 22. Scăperătoarea. Din poveştile lui A n
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş b u c .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
B j ö r n s  on.  (1869). Un exemplar 6 cr. 
sau 12 bani.

Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

Nr. 28. Păcală în satul lui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 baui.

0 sută de ani. Un exemplar 6 cr. sau 
12 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare de 
exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot 
vemjătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .
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Institut tipografic, societate pe acţii.
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Cuprinsul: Călindarul astronomie şi bisericesc (cu poveţe economice pe fiecare 
lună). ■— Chronologie pe anul 1887. — Regenţii europeni. — Posta. — Corespondenţa 
telegrafică. — Raportul între măsurile noue şi vechi. — Scala timbrelor. — Legea pentru 
gloatele din Austro-Ungaria. — Tractarea vinului în pivniţă cle i). Comş a .  — Cunoaseerea 
vacilor lăptoase. — O nouă răşină de altoit. — Secerişul. — în timp de holeră. •— Petrea 
Prostul, poveste de loan S l a v i c i .  — Poesii („La un Român renegat“ de M. P o m p i l i u ;  
„Petre Cărăbete“ de Ciru O e c o n o m ;  „Angelina“ de George C o ş b u c ;  „Seara pe deal“ 
de Mihail E m i n e s c u ;  „Ca ieri şi adi“ de T. Ş e r b ă n e s c u ;  „Lumea mare“ de Veronica 
M i c 1 e ; Doine poporale; Satire poporale). — Scbinteuţe în cenuşă, adunate de loan P. 
L a z a r .  — Anecdote (Românul şi Ţiganul; Când se rade Ţiganul de-a geaba). — Tîrgurile 
din Ardeal, Ungaria, Bucovina şi România.

Vendătorilor se dă un rabat de 20°/0.

J
român-german şi germân-român

de
Sab. Pop. Barcianu,

o d i n. paroch gr .-or. în Reşinari, asesor consistorial etc. 
Revidat şi complectat 

de
Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână.
704 p a g in i .

ffiflST** Preţul 2 fl. 50 cr. v. a. "Ä©
NB. Pentru trimiterea prin postă 20 er. V. a. 

de exemplar.

Tipărituri s
î .
2 .

3.
4.
5.
6 .

7.
8 .

9.
10.
11 .
12 .

A rticolul de le g e  XXI. d in  anu l 1 8 8 6

D E S P R E  J U R I S D I C T I U N I ,j J
şi a rtico lu l de le g e  XXIII, din an u l 1886

Despre procedura disciplinara
în contra funcţionarilor administrativi 
şi în contra personalului auxiliar şi 

de manipulaţiune.
Cu explicaţiuni şi notiţe de orientare.

Preţul 40  cr. v. a.

Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (â 25 coaie)................................... 40 cr.
Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) ................................................................... 40 cr.
Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (â 25 coaie) . 50 cr.
Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (á 25 coaie) 40 cr.
Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (á 25 coaie) . . 50 cr.
Testimonii de scoală 1 conţ (â 25 coaie)................................................... 40 cr.
Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (â 25 c o a ie ) ........................ 50 cr.
Hagyatéki kimutatás 1 conţ (á 25 coaie)..................... .......................... 60 cr.
Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie)...................................................44 cr.
Protocol de pertractare 1 conţ (â 25 co a ie )............................................. 44 cr.
Testimoniu pentru scoalele poporale una sută . . .................................80 cr.
Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) ........................ 50 cr.

Partea II. germână-română, se află sub presă. | Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cn comande numeroase.

I n s t itu tu l t ip o g r a fic  execută tot felul de lucrări tipografice şi în deosebi tipăresce cărţi de tot felul, anunciuri 
de căsătorie, anunciuri funebre, placate, bilete de visită, conturi şi blanchete de tot soiul.

Preturile moderate.I
Deasemenea Institutul primesce în editură cărţi şcolare şi în genere cărţi menite a fi respândite în popor, precum sünt: 
poveşti, snoave, poesii poporale, istorioare morale, descrieri de obiceiuri şi datini, schiţe istorice ori biografii

scrise în stil poporal şi alte deasemeni.

Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanţe ministeriale
pentru

introducerea legii comunale
(Art. XXII. din 1886.)

Preţul ÎS  cr. v. a.

[347] 9

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţfi în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miehail Senila.


